



四川偏远山区群众喜分红 消费帮扶拓销路 产业致富底气足

□杨正红 本报记者 尚梅柱文 / 图

近日,四川省阿坝州金川县曾达乡木尔都村、坛罐窑村以及河东乡且甲木足村举行了消费帮扶收益分配大会,为当地村民带来了实实在在的收益。

在分配大会上,村民们井然有序地排队签字、按手印、领取现金,脸上洋溢着幸福的笑容。大家纷纷表示,是驻村工作队的到来,让他们看到了花椒产业的希望,也让他们的生活变得更加美好。同时,村民们也承诺,将继续努力发展花椒产业,不辜负驻村工作队的期望和付出。

“非常感谢驻村工作组,今年不仅帮我们找销路,还帮我们卖出了好价钱,今天开大会钱也兑现了,老百姓都很高兴。”金川县曾达乡木尔都村村民吴发成高兴地说。

曾达乡木尔都村、坛罐窑村以及河东乡且甲木足村均位于金川县的偏远山区,花椒产业一直是村民们的经济来源。然而,由于地理位置偏远、销售渠道单一等因素,花椒的销售问题一直困扰着当地村民。为了破解这一难题,今年8月份四川省国资委委派到曾达乡木尔都村、坛罐窑村以及河东乡且甲木足村3名驻村干部贺瑞、刘浩然和刘涛积极行动,与驻村工作队成员们一起深入田间地头了解花椒的生长情况和村民们的销售需求,并制定了一系列切实可行的帮扶措施。

“驻村工作队主动对接在川央企、省市国企等大型企业,积极采购村民们的花椒产品。同时,为了提升花椒产品的整体形象,吸引更多消费者,工作队还精心设计了既精美又富有地方特色的包装,为村民们的花椒销售打开了新市场。”金川县曾达乡副乡长韩兴贵介绍,在驻村工作队的共同努力下,3个村260余户村民的10800斤花椒以高出市场价10元的价格顺利销售。

驻村工作队表示,下一步将继续坚守在乡村振兴的第一线,为村民们提供更加精准、有效的帮扶措施。同时,也将不断深化产销对接工作,推动花椒产业向更高层次发展,并积极探索其他适合各村发展的产业项目,为村民们创造更多的增收渠道。

此次消费帮扶收益分配大会的举行,不仅彰显了驻村工作在乡村振兴工作中的重要作用,也进一步激发了村民们发展产业的信心和动力。下一步,金川县将继续推动乡村经济持续发展,为村民们带来更加美好的生活。

德阳市旌阳区：精细管理提品质 订单农业稳增长

□姜强 本报记者 李鹏飞文 / 图

“你整个园子的菜长势非常好,但还是有些问题。你看,这个叶子上出现了花斑,是氮肥供应不足。”近日,四川省德阳市旌阳区农业农村局推广研究员吴志广走进黄许镇长平村的青菜地,仔细查看青菜的生长状况,为农户提供施肥、防虫、除草、排水等全方位技术指导。

黄许镇长平村地处丘陵地区,近年来,在旌阳区农业农村局的指导下,长平村根据当地的地理、气候特点,充分利用淡季闲置的育秧田、荒地种植生长周期短的青菜,以拓宽村民增收渠道。

如今,黄许镇长平村种植青菜面积1800余亩,在旌阳区农业农村局农技人员的指导下,蔬菜品质与产量得到双重提升,受到了收购企业的青睐,完全不愁销路。

“我们村种的青菜肉头厚实、叶片宽大、品质上乘,深受收购企业的喜爱。”黄许镇长平村党总支书记、村委会

主任阳元表示,今年,全村预计能够产出10000余吨青菜,产值将达到360多万元,当地群众人均增收1600余元。

“我家种了三亩多青菜,预计今年能收四万多斤,卖得到六千多元。我种青菜已经六七年了,每年都有企业来收购,销路一点都不愁。”青菜种植户阳廷松说。

据了解,黄许镇长平村只是旌阳区充分利用土地轮种青菜的点位之一,今年全区青菜种植面积达2万余亩,并已经被当地企业提前全部预订。

“每年七八月份的时候,我们就会提前联系农户、种植大户、合作社,推行订单农业,实行保底价收购政策,以消除他们的产销顾虑。同时,这也保障了企业原材料的充足供应。”四川巴食川珍食品有限公司副总经理任建说。

据悉,近年来,为推动订单农业模式的健康可持续发展,旌阳区农业农村



局不断优化服务机制,创新服务模式,积极开展技术指导,致力于蔬菜品质与产量的双提升,为满足企业需求、促进农户增收的“双赢”目标保驾护航,为农户和企业搭建起更加紧密的合作桥梁。

旌阳区农业农村局相关负责人表示,将继续深化技术服务,加强田间精

细化管理,确保蔬菜的品质与产量双重提升,齐头并进。同时,密切关注市场动态,积极引进和推广适应市场需求的新品种、新技术,不断提升旌阳区蔬菜产品的市场竞争力和附加值,以满足消费者对高品质蔬菜的多元化需求,推动旌阳区蔬菜产业高质量发展。



柚果丰收 柚农乐

近日,四川省广安市广安区龙安乡群策村柚农在采摘成熟的柚子。

近年来,广安区按照“龙头企业+农业园区+业主”的模式,在龙安乡建成龙安柚标准化产业园1.12万亩,有效带动群众增收致富,助力乡村振兴。 特约记者 张国盛 摄

四川省广元市青川县：天麻采挖正当时 创出致富“金元宝”

□吴锐 邢怀林 本报记者 魏彪

乡村冬意浓,天麻采挖忙。近日,记者走进四川省广元市青川县乐安镇向阳村的天麻种植基地,一片繁忙而喜悦的景象映入眼帘。十余名农户身着厚衣、戴着手套,熟练地在泥土中挖掘着一个个饱满肥硕的天麻。这些天麻大小匀称、品质上乘,在阳光的照耀下闪烁着诱人的光泽,农户们的脸上洋溢着收获的喜悦。

“我已经在这里采挖天麻五六天了,每天能有100元的收入。”家住附近的村民马顺容开心地说,她以前主要依

靠丈夫在外务工的收入维持家庭生计,而现在,通过参与天麻的采挖工作,她也实现了收入的增加。

向阳村地处海拔1100米的高山之上,云雾缭绕,山高林密,气候温润,土壤肥沃,且富含天麻生长所需的多种菌类和微量元素。这里种植的天麻个大、质坚、形美,药用和食用价值都很高,因此市场需求量大,前来收购的客商络绎不绝。

依托得天独厚的自然资源优势,向阳村采取了“专业合作+基地+农户”的发展模式,引进了5户种植大户,规

划种植天麻900亩,涉及林地流转农户36户。他们着力在“精”和“特”上下功夫,将天麻种植产业作为推动乡村振兴的“新引擎”。

“看这几个天麻,都快破土而出了!”一名农户兴奋地喊道。他小心翼翼地刨开落叶和泥土,将一个个胖乎乎的天麻挖出并放入背篓中。林下种植天麻不仅有效利用了闲置的土地资源,还带动了周边农户的务工增收,提供了家门口的就业岗位,极大地提升了群众的幸福感和满意度。

据基地负责人黎恩俊介绍,今年向阳村种植天麻900亩,预计可采挖天麻18万斤,产值约270万元。基地每年用工可达1200人次,发放务工工资12万元。他计划继续扩大天麻种植基地的规模,将天麻产业做大做强做出特色,带动更多的村民实现增收致富。

近年来,青川县乐安镇坚持“三三+”发展模式,充分利用林地资源,大力发展“林下经济”,走出了一条生态与经济共赢的“致富路”。天麻已成为乐安镇的一张“金招牌”,也是村民们增收的“金元宝”。

重庆丰都农业科技集团有限公司：转型升级 助力乡村振兴“加速跑”

农业是国家的基础产业,也是乡村振兴的关键。今年以来,重庆丰都农业科技集团有限公司(以下简称:丰都农发集团)坚持以党建为引领,聚焦乡村振兴和现代农业经营主责主业,深化市场化机制改革,精准优化资源配置,努力提升经营管理水平,在转型升级发展路上稳步前行。

创新发展 投资经营有成效

深耕农业农村,加快转型升级,助推乡村振兴,是丰都农发集团的坚持和追求。今年以来,丰都农发集团持续在畜牧养殖业、项目建设等方面狠下功夫,推动投资经营取得显著成效。

围绕畜禽产业发展,今年丰都农发集团积极与广东温氏食品集团股份有限公司合作,建成标准化代养场204栋,并建成投用33个生猪养殖场,竣工高家镇厚地坝肉牛良繁中心。

同时,积极创新渔业养殖模式,在小型非饮用水源水库探索现代设施养殖,养殖鲈鱼并投放到新湾水库供休闲垂钓,增加产品附加值;在跃进水库养殖瘦身草鱼;在包鸾名优鱼示范基地,依托博士后科研工作站成功试验瘦身鱼、锦鲤养殖,为渔业转型升级开辟新路径,并通过与重庆森煜堡公司合作养殖降低投入、节减人员等模式达到降本增效的目标。

此外,稳步推进项目建设,建成丰收馆、丰都县包鸾镇乡村书院,完成高标准农田建设5万亩、“两岸青山·千里林带”建设2万亩、油茶建设1万亩,预计年底竣工包鸾民宿项目,正加快推进冷链物流等项目前期工作。

“2025年,我们将持续开展新型代养,稳定生猪收益。创新肉鸡养殖模式,增加经营收入。利用满足条件的水库设施渔鱼,通过低价买进、

溢价卖出,将业务范围从单纯的传统养殖向综合经营相结合模式拓展。”丰都农发集团相关负责人表示,他们还将积极拓展贸易渠道,持续做大代购工作,增加进口牛肉等业务。同时,努力增加市场化营业收入。

深化改革 降本增效见实效

改革是恒动力,只有改革才有发展。今年以来,丰都农发集团切实下猛药、出硬招,深入推动“三改一盘活”改革实现新突破。

丰都农发集团成功注销企业2家,促进政企全面“脱钩”,打赢“政企分离”攻坚战。同时,全力压降法外,加快构建扁平化高效管理模式,推动市场化转型,完成压减非平台公司企业法人4家。此外,成功盘活企业4家,顺利确权3块工业用地和43套住房,并成功引入北京申城科技集团,盘活金鸡扶贫项目。



丰都农发集团与广东温氏食品集团股份有限公司积极开展合作项目代养麻黄肉鸡

与此同时,丰都农发集团通过大力实施降本增效活动,取得了三项突破性进展,新增三个利润增长点。

通过与旺满有机肥公司合作,用鸡粪置换成品有机肥,把有机肥用于农林产业项目建设,提高了鸡粪收益。

为提高生猪养殖收益,丰都农发集团通过加大对养殖人员技术培

训、养殖环节技术改良,加强养殖成效考核等办法,生猪代养成活率持续攀升。同时,积极面向市场,同重庆新希望猪资源开发有限公司、重庆正大农牧食品有限公司等开展合作代养,切实加大合作力度,与重庆巴子别都生态农业有限公司签订战略合作协议,与重庆国猪高科技集团有限公司合作开展新型代养。

为提高肉鸡代养收益,今年该集团还与广东温氏食品集团股份有限公司签订了《长效合作补充协议》,在生猪和肉鸡养殖场开始全面运行成本包干核算制度,并拟与麻辣鸡企业合作开展麻辣鸡本地化养殖。

“2025年,我们将通过优化考核激励制度,强化项目建设管理以及内部基础管理,进一步理顺管理机制,提高运行效率。”丰都农发集团相关负责人表示,他们还将持续深入开展降本增效工作,在转运费、鸡粪清理、捉鸡、用电、谷壳等方面继续降低标准,对相邻近的养猪场、养鸡场、水库实行片区化管理,对各场地开展赛马比拼,激励先进,鞭策后进,并加大瘦身鱼养殖力度,在养殖瘦身草鱼的基础上逐步增加品种,减少饲料成本,提高利润。

持续推进全面从严治政,加强企业管理,精细管理降本增效,创新思路增加收益,持续加强品牌培育,着力推进项目建设运营……2025年,丰都农发集团将以畜牧养殖业、林业经济产业、食品及农产品加工业发展为主的专业化发展思路,持续提升经营管理水平,推动丰都县农业农村经济发展,为实现乡村振兴战略目标作出更大的贡献。

通讯员 陈雪 特约记者 何军林